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Izhaja trikrat na m esec in sicer vsak 
prvi, drugi in četrti četrtek v mesecu, 
z datumom naslednjega dne. Naročnina 
znaša za celo leto 4 krone, za pol leta 
2 kroni in za četrt leta 1 krono. Po
samezne številke po 10 vinarjev. Rekla
macije so poštnine proste. Nefrankirana 
pisma se  ne sprejmejo. Rokopisi se ne 
vračajo. Inserati po dogovoru. Uredništvo 
in upravn. je v Trbovljah na Štajerskem.

Osmi strankin zbor jugoslovanske 
socialne demokracije.

Binkoštno nedeljo, pondeljek in torek do
poldne je bil v Ljubljani osmi strankin zbor 
jugoslovanske socialno demokratične stranke. 
Zboroval je v Narodnem domu. Obilna ude
ležba in živahne razprave so pokazale, da gre 
socialna demokracija pri nas neumorno na

prej. Nikdar pa se še ni konstatiral na nobe
nem strankinem zboru tako lep napredek v 
primeri s prejšnjim kakor na letošnjem zboru.

Zbora se je udeležilo 96 delegatov; nem
ško socialno demokracijo sta zastopala sodr. 
državni poslanec dr. Ellenbogen in dr. Bauer 
z Dunaja, češko slovansko soc. demokratično 
stranko državni poslanec dr. Šmeral. hrvaško 
socialno demokratično stranko Demetrovič, 
avstrijsko italijansko Lovrencich, bosansko - 
hercegovsko Markič. Brzojavne pozdrave so 
poslali: socialno demokratična stranka v  Nem
čiji. v Italiji, češka centralistična soc. demo
kratična stranka in poljska socialno demo
kratična stranka. Zbor sta pozdravili tudi 
deželni organizaciji na Štajerskem in Koro
škem.

Zbor je otvoril v  nedeljo sodrug E. Kri
stan ob 10. zjutraj in povdarjal, da se zbiramo 
v znamenju boja in naša bodočnost bo samo 
po dolgem boju, na katerega se moramo pri
praviti s čvrstim delom. Pozdravil je vnanje 
zastopnike bratovskih strank v nemškem, če
škem. hrvaškem in italijanskem jeziku.

V predsedstvo so bili voljeni sodrugi: dr. 
Tomšič za Kranjsko, Milost za Trst. Vo- 
schang za Koroško, Tokan za Štajersko, Ha- 
ramina za Istro in Komavli za Goriško.

Po pozdravnih govorih sodrugov dr. El- 
lenbcgna. dr. Šmerala, Lovrencicha in Mar
kiča je podal sodrug Mlinar tajniško poročilo, 
sodrug dr. Tomšič blagajniško. Od obeh po
ročilih se je razvila živahna debata. Iz poro
čil in debate je razvidno bilo. da gre jugoslo
vanska socialna demokracija krepko naprej.

Sodrug E. Kristan je poročal o političnem 
položaju. Obširno in temeljito poročilo je iz
zvenelo v apel na sodruge. naj z neumornim 
delom okrepe svoje vrste in s tem prisilijo 
buržvazijo, da združi vse svoie moči proti: 

delavstvu. Zakaj samo po tej poti bo možno 
buržvaziji odvzeti orožje nacionalistične dej- 
magogije, s katerim  slepi mase in samo po 
tej poti se bo začel odločilni boj proletariata 
proti buržvaziji.

Po nadvse zanimivi debati, v  katero so 
posegli tudi zunanji gostje, je zbor soglasno 
sprejel naslednjo resolucijo:

Politika meščanskih strank v  Avstriji in v 
avstroogrski državni skupini sploh ter politika 
nanje se opirajočih vlad vodi ob brezmiselnem 
preziianju vseh gospodarskih, političnih in 
kulturnih razvojnih faktorjev vse narode te 
državne skupine vse globočje v  kaos in zlasti 
ovira razvoj delavskega razreda. Različni po
izkusi koncentracije meščanskih strank niso 
rezu lta ti; jasnega spoznavanja skupnih burž- 
vuznih interesov, temveč le plod od slučaja 
doi slučaja; močneje vzplamtevajočega sovra<- 
šiva do razredno zavednega delavstva.

V Avstiiji se izraža mizerija te politike v 
popolni stagnaciji, v  večnih1 provizorijih, v 
truji.i negotovosti položaja, v  pomanjkanju 
vsake zanesljive večine in jasne vladne-smeri1

v parlamentu, pa v trajno obstojajočih in nik
dar ne rešenih narodnih sporih, zlasti pa v ne
zaslišani gospodarski bedi.

Ta politika prizadeva največjo škodo de
lavstvu, ki teže od vseh drugih razredov pre
naša gospodarsko pomanjkanje in kulturno 
lakoto. Vsled tega je zavedno delavstvo edini 
faktor v tej državi, ki jasno čuti in spoznava 
mizerijo le politike, iz česar sledi, da je orga
nizirani proletariat tisti element, ki ima naj
močnejši interes na tem, da se postavijo poli
tične razmere in da se uredi državni ustroj 
na taki podlagi, na kateri odpadejo razlogi se
danjih razvoj ovirajočih bojev in se odpre po
lje odločilnemu boju delavstva s kapitalizmom.

V dosego tega namena je naloga stranke, 
njenih delov in članov, vlagati vse svoje moči 
za to spopolnitev in okrepčanje organizacije, 
da pride proletariat do onega vpliva v državi, 
ki mu omogoči odločilno poseči v preuredbo 
Avstroogrske na podlagi svobode, avtono
mije narodov in njih solidarnosti.

Nato je poročal o organizaciji sodrug Koc
mur. Poročilu je sledila živahna debata. Zbor 
je sprejel več predlogov, ki merijo na spopol
nitev organizacije in ki jih je priobčila »Zarja«.

Najvažnejša točka dnevnega reda je bila: 
Jugoslovanska socialna demokracija in brat
ske stranke. Poročal je sodrug E. Kristan. 
Treba je bilo zavzeti stališče do novo usta
novljene češke socialno demokratične delav
ske stranke, ki se je ustanovila izven češko 
slovanske socialno demokratične stranke. Do 
ustanovitve nove stranke je privedel spor med 
češkimi sodrugi glede na obliko strokovne or
ganizacije. Češko slovanska socialno demo
kratična stranka je namreč zapustila načelo 
skupnih mednarodnih strokovnih organizacii 
za vso Avstrijo ter je ustanovila češke stro
kovne organizacije. S tem pa ni bil zadovoljen 
del češkega delavstva in si je ustanovil lastno 
stranko, češko socialno demokratično stranko. 
Pristaše te stranke imenujemo tudi centrali
ste, med tem ko imenujemo prve separatiste.

Po obširni in deloma burni debati je spre
jel zbor naslednjo resolucijo poročevalca so- 
druga E. Kristana:

Jugoslovanska socialno demokratična 
delavska stranka stoji neomajano na načelu 
pol. avtonomije in medn. solidarnosti delav
stva, da si more varovati svobodo akcije v 
svojih posebnih zadevah, obenem pa čim iz
datnejše varstvo delavskih interesov.

Politični položaj naroda, v katerem  stran
ka deluje, nalaga jugoslovanski socialni demo
kraciji v  Avstriji obzire in stike ne glede na 
vso internacionalo zlasti na dve strani:

1. Na bratske stranke v  Avstriji, s kate
rimi živi državno v  eni hiši. deloma v naj
bližji soseščini in v  mešanih naselbinah;

2. Na narodno, sorodne bratske stranke v 
drugi državni polovici, v Bosni in Hercegovini 
in na, Balkanu.

Z drugo navedenimi strankami navezuje 
jugoslovanska socialna demokracija stike v 
zmislu sklepov prve jugoslovanske socialno 
demokratične konference.

V Avstriji stremi jugoslovanska socialna 
demokracija po ta k i zvezi vseh socialno de
mokratičnih strank, ki om ogoči. čim tesnejšo 
vzajemnost in skupen nastop v vseh zadevah, 
ki se tičejo interesov delavstva vseh avstrij
skih narodov. Jugoslovanska socialna demo
kracija obžaluje, da se je nekdaj vzorna sloga

avstrijskega socialističnega delavstva skalila, 
upa. da bo zdravi čut razredno zavednega de
lavstva odpravil vzroke, vsled katerih se je 
razmerje poslabšalo, ter pričakuje, da stori 
skupna eksekutiva avstrijske socialne demo
kracije vse mogoče korake, ki bi mogli izrav
nati diferenco in podati delavstvu v  interna
cionalni združenosti vtemeljeno bojno moč.

Na strokovnem polju sm atra jugoslovan
ska socialna demokracija krepko centralizi
rano, za boj proti kapitalistični mednarodni 
združitvi sposobno organizacijo za neizogibno, 
odklanja vsako cepljenje strokovnih organi
zacij. in želi. da bi se tudi češko-slovanska so
cialno demokratična stranka čimprej vrnila na 
to edino polje, kjer more delavstvo žeti stro
kovne uspehe.

Dasi obžaluje strankin zbor. da se je če
ški organizirani proletariat politično razdelil v 
dvoje strank, vendar vpošteva argumente, ki 
so povzročili ustanovitev »Češke socialno de
mokratične stranke,« ter jo jemlje na znanje.

O tisku sta poročala sodruga Jaklič in 
Bartl. Konstatiralo se je vsestransko napre
dovanje socialističega tiska na Slovenskem. 
Zlasti se je povdarjalo. da je napravila stranka 
orjaški korak z ustanovitvijo dnevnika 
»Zarje«. V poročilih, debati in predlogih se je 
naročilo sodrugom. naj neumorno delajo za 
»Zarjo« in ji pridobivajo novih naročnikov.

Pri raznoterostih je omenjal sodrug E. 
Kristan mednarodni socialistični kongres, ki 
bo prihodnje leto na Dunaju, in pozival so
druge, naj ne zamude te prilike ter naj se kon
gresa udeleže v kolikor možno velikem šte
vilu.

S tem je bil dnevni red izčrpan in z bur
nimi klici na mednarodno socialno demokra
cijo je zbor zaključil svoje bogato delo.

Dolžnost sodrugov pa je, da gredo v 
zmislu zborovih sklepov predvsem na delo za 
organizacije in tisk, zlasti za »Zarjo«, ter po- 
množe naše delavske vrste z novimi sociali
sti. da bo prihodnji strankin zbor čez dve leti 
konstatiral še lepši napredek.

Četrt« državna konferenca r idarjev.
V torek 28. velikega travna 1912 je bilo 

zborovanje četrte državne konference drugih 
skupin rudarskih zadrug na Dunaju v galerij
ski dvorani Delavskega doma v  Ottakringu. 
Zastopnikov zadrug je bilo 70, tudi ministr
stvo za javna dela je poslalo svojega zastop
nika. Za državno strokovno komisijo je bil 
navzočen sodrug Schrammel. Zborovanje Je 
otvoril sodrug Peterneli iz Ljubna. V predsed- 
ništvo so bili izvoljeni: Vrba (Mostec). Peter
neli (Ljubno), Kantor (Ostrava), za celjsko za
drugo sodrug Repovš iz Zagorja in Skuta 
(Moravska Ostrova). X ot prva točka dnev
nega reda se je obravnavalo

zavarovanje rudarjev.

Referat o tej točki je imel predsednik 
»Unije rudarjev avstrijskih« sodrug Jarolim, 
ki je obžalovaje pokazal na dejstvo, da se, 
kar se tiče zavarovanja rudarjev tekom zad
njih let, ni nič bistvenega izpremenilo. Ozrl se 
je v  prvi vrsti na boje, ki so se morali voditi 
glede na provizije pri posameznih bratovskih 
skladtiicah. Zakon o bratovskih skladnicah ob
sega teko neugodne določbe, da so morali vsi 
naporni poizkusi izjaloviti. Na polju bolni



škega zavarovanja je bilo lažje mogoče na
predovati, centralni organizaciji rudarjev 
(Uniji avstrijskih rudarjev) se je v  zadnjih še
stih letih posrečilo doseči, da se je bolniška 
podpora skoraj v vseh revirjih znatno zvi
šala in znaša zvišanje pri posameznih kate
gorijah celo po 50 % . Govornik na to omenja 
boje rudarjev proti bratovskim skladnicam in 
uvrščenje rudarjev v  socialno zavarovanje. 
Vladno predlogo o bratovskih skladnicah je 
govornik ostro kritiziral. Da se vlada na za
hteve rudarjev tako malo ozira, so zakrivile 
meščanske stranke, ker so se pri posvetova
nju o socialnem zavarovanju postavile na sta
lišče vlade. Nadalje se peča govornik z napo
vedano organizacijo bratovskih skladnic, na 
podlagi katere bi delavci izgubili svoje dve- 
tretjinsko zastopstvo in bi se jim z upeljavo 
volitev po razmerju vrhu tega skrajšal vpliv. 
Pravice novih članov se imajo urediti po so
cialnem zavarovanju, za stare člane pa naj 
bi skrbela likvidacija bratovskih skladnic.

V vladni predlogi, pravi govornik, pogre
šamo tudi določilo o poklicni nezmožnosti v 
slučaju invaliditete. Kar se tiče zavarovanja 
vdov in sirot, se ni hotelo na obstoječem ni
česar izpreminjati, še le ko so posegli delav
ski zastopniki v delovnem svetu vmes. se je 
priznalo malenkostno zboljšanje. Prizadeva
nja zastopnikov delavcev v delovnem svetu 
glede na ugodnejše rešitve drugih vprašanj, 
so se ob trdovratnem  nasprotovanju nasprot
nikov razbila. H koncu je referent govoril o 
zahtevi zavarovanja proti nezgodam ter je 
dejal, da rudarji ne morejo opustiti od zahteve 
po izvedenju nezgodnega zavarovanja, ki se 
mora uresničiti še predno bo izvedeno soci
alno zavarovanje.

Debate o tem predmetu so se udeležili 
Roznovski (Ostrova), Plobst (Gradec), Po- 
dolka (Mostec), Javorški (Moravska Ostrava), 
Piergrzymocz (M oravska Ostrava), Stein- 
wender (Ljubno). Gottschied (Celovec), Meix- 
ner (Mostec), Bauer (Gradec). Kohut (Plzenj), 
Mayer (Ostrava). Henc (Kladno). Berger (St. 
Polten), Mraz (Kladno). Kopel (Moravska 
Ostrava). Losch (Plzenj). Jedynak (Ostrava). 
Delegati so na jako dober način izpolnili izva
janja referenta, posebno so pokazali na nara
ščajoče število nezgod, kar dokazuje potrebo 
nezgodnega zavarovanja. Opetovano se je po- 
vdarjalo, da je enotna strokovna organizacija 
za rudarje velike važnosti.

Referent je priporočal v sprejem sledečo 
-tud s ni msqi5si i%rt>lufcljdib y'

Četrta državna konferenca drugih skupin 
rudarskih zadrug v Avstriji sklene:

Opetpyšmo Je(,opozar j alo na dejstvo, da
jeMfzayaro vanje rudarjev pomanjkljivo in v 
vsakem oziru nezadostno. Kajti obstoječe bra
tovske skladnice vsled velike razcepljenosti, 
pogrešajo slehrno socialnopolitično in zava- 
rovalnctehnično podlago in se vsled velike 
pomanjkljivosti ne morejo sanirati, vzlic veli
kim žrtvam, ki so jih naložili rudarjem v  ob
liki prjspcykov ter izgubi pravic.

Poleg vsega tega pogrešajo rudarji ne
zgodno zavarovanje, ki ga drugo industrialno 
dfelWs^yc( i i iK8^setietja ima. Tudi v 'tem  oziru' 
je vsako leto na stotine pohabljenih rudarjev 
občutno oškodovaninl ,,

Te nevzdržne in škandalozne razmere za
htevajo Čim preje reformo celotnega rudar
skega zavarovanja, ki jo rudarji pričakujejo 
z uresničenjem socialnega zavarovanja.

Četrta državna konferenca delegatov ru
darskih zadrug z največjo odločnostjo proter 
š'tira-iproti zistematičuerpu zavlačevanju soci
alnega žavarovan]a.J .kakor to 'dela vlada in 
meščanski poslanci v držaynem zboru, ker se 
s tem končna reforma rudarskega zavarova
l a  i do ncdcglednega ; $as?t odlaga., Vsleid; za
vlačevanja socialnega zavarovanja se ne 
zadržuje samo zboljšanje rudarskega zavaro- 
vgi^a. i t p ^ f c ^ ^ 5obatoječe zavarovanje v tem 

A ife jj^^  $ab$a, YSaftratdV$%

^ m u r  rudaf^n( ^ £ $ a '  p ^o t^ fa iP h i en ebate 
- do %  jmf&fM 9^ i jf^41reb fHtjlflh

žavna konferenca od državnega zbora in od 
vlade takojšnjo izvedbo obligatoričnega ne
zgodnega zavarovanja za rudarje na podlagi 
točasnega nezgodno zavarovalnega zakona.

Resolucija je bila sprejeta soglasno.
(Nadaljevanje prihodnjič.)

Besedilu angleškega zakona o mini
malni mezdi.

(Konec.)

III. Revizija postavk o minimalni mezdi in 
okrajnih pravilnikov.

1. Vsaka postavka o minimalni mezdi in 
vsak okrajni pravilnik, ki sta bila sprejeta na 
podlagi te postave, ostaneta tako dolgo v ve
ljavi, dokler se _y zmislu te postave spreme
nita.

2. Paritetični revirni urad lahko spremeni 
veljavne postavke o minimalni mezdi in okraj
ne pravilnike:

a) vsakokrat sporazumno z delavskimi 
prisedniki in delodajalskimi prisedniki parite- 
tičnega revirnega urada,

b) leto po razglasitvi ali spremembi po
stavka o minimalni mezdi ali okrajnega pra
vilnika. po sledeči trimesečni odpovedi de
lavcev ali delodajalcev, če reprezentira po 
razsodbi paritetičnega urada odpoved ugledno 
skupino, bodisi delavcev ali delodajalcev, in 
vsi predpisi te postave o določitvi postavk za 
minimalno mezdo naj se nanašajo, v kolikor 
je možno, tudi na spremembo teh postavk in 
pravilnikov.

IV. Prehodna določila.
1. Čez dva tedna po razglasitvi te postave 

za okraj trgovinski urad ni priznal paritetič
nega revirnega urada, ali če ima v  poznejšem 
času paritetični revirni urad izvršiti poobla
stila ali dolžnosti na podlagi te postave in če 
ob tistem času ni takega revirnega urada, te
daj lahko imenuje trgovinski urad takoj ali po 
primernem času osebo, ki obravnava namesto 
paritetičnega revirnega urada; in med traja
njem tega imenovanja naj se postava v dotič- 
nem okraju tako rabi, kakor če bi bila imeno
vana oseba enaka paritetičnemu revirnemu 
uradu.

Če se mora poslužiti trgovinski urad 
Spodaj stoječe določbe zategadelj, ker delo
dajalci nočejo določiti nikakih prisednikov v 
revirnem uradu, med tem, ko so delavci voljni 
imenovati delavske prisedmke — ali zatega
delj. ker delavci ne določijo delavskih prised
nikov v paritetični revirni urad. med tem ko 
so delodajalci pripravljeni imenovati svoje 
delodajalske p rised m k ^  tedaj trgovinski urad 
lahko imenuje, če še mu zdi primerno, na
mesto upirajoče se stranke delodajalcev ali de
lavcev prišednike in prisedniki naj se sma
trajo za enake normalnim delavskim ali delo
dajalskih! ^is^dtlil^Omj *J !  J*!11 C

3. Če se paritetičnemu uradu tri tedne po 
priznanju od strani trgovinskega urada ne po
sreči določiti prvih postavk o minimalni 
mezdi ali okrajnega'pravilnika, ali če ne pride 
tri tedne po poteku odpovednega roka pri 
predlogu za spremembo postavk o minimalni 
mezdi ali okrajnih pravilnikov do nikake re
šitve tega p red Jo g ap k F ^k b lF šIce r stavljen 
v okvirju postave, tedaj naj ugotovi namesto 
paritetičnega revirnega urada predsednik 
postavke o minimalni mezdi ali okrajna do
ločila ter naj reši tudi sicer vsebino predloga, 
in vsi od njega urejeni pdstavki o minimalni 
mezdi in okrajna določila naj imajo v zmišlu 
te postave enakp veljavo kakor odločitve pa
ritetičnega revirnega urada: š pristavkom, da 
velja, če stopi po sporazumu delavskih ali de- 
lodajaskih prisednikov ali po odločitvi pred
sednika na mesto treh tednov daljše dobe. ta 
podd^štaV e^^^ttS tf uobftftferkhkot' ‘'čei bi stala 
dttva doba na mestu treh tednov.

, Interpretacije predsedstva.
Ta odstavek obseza natančnejša določila 

pojmov, n. pr. rudnika, delavcev itd. za raz
lago zakona. / r.ri u.
-Iht2v.fi
£aoiJ.

(minimalnomezdni) zakon 1912 — Coal Mineš 
(minimalna tehtnica) akt 1912.

2. Ta zakon velja za tri leta po sprejemu 
in ne dalje, razen če parlament drugače ne 
sklene.*

(Nazadnje pride razpredelnica, v kateri so 
določene meje posamičnim okrajem.

Sredstva in oblike delavskega boja.
Še danes je mnogo ljudi, ki pravijo, da je 

postalo vse mirno, do so časi revolucij minuli. 
P ri tem pa smo v  zadnjem času v Perziji, na 
Turškem, na Portugalskem in Kitajskem do
živeli globoko segajoče izpremembe. V 50 le
tih. odkar datira intenzivnejše delavsko gi
banje, so se razm ere popolnoma izpremenile; 
pre tem časom je obstojalo še takratno fran
cosko cesarstvo in Nemčija še ni bila politično 
edina. Čisto samo po sebi umevno je, da so 
izpremembe na političnem polju močno učin
kovale tudi na delavsko gibanje. Ker stojimo 
na tleh razvoja, bi bilo napačno, če bi delav
sko gibanje opazovali ločeno od političnih po
javov. Marx nam je že v naprej orisal kapita
listični razvoj. Pokazal nam je vzrok narašča
joče bede na drugi strani.

Pa pravijo nekateri: Kar je dejal Marx, 
pravzaprav ni resnično. Za dokaz navajajo, 
da se je način delavskega življenja zboljšal, 
Res je. da danes ne velja več vse, kar je Marx 
učil. toda v povsem drugačnem smislu, kakor 
mislijo oni ljudje! Velikanski razvoj kapitaliz
ma se je izvršil še vse drugače, kakor je bil 
Marx napovedal. Res je nekaj delavcev, ki 
jim gre danes boljše, ki prejemajo večjo mezdo, 
ampak le po denarnem znesku, ki ga dobivajo 
za svoje delo. Danes so potrebe proletariata 
čisto drugačne nego pred 50 leti. ker gre za 
to. da dokažemo, da poje delavec danes kilo
gram kruha več nego prej in da zaradi tega 
vpijejo »hozana!« gre temveč za to, da ima 
danes delavstvo potrebe vseh vrst. ki jih ne 
more zadovoljiti. Tako se poraja v delavcih 
čuvstvo bede in pomanjkanja, med tem ko 
žive posedujoči v izobilju in razkošju.

Pri mogočnih bojih, ki so se v  zadnjem 
času odigravali na Angleškem, smo. videli, da 
sta se vlada in buržvazija zarotili proti delav
cem. Videli smo pa na Angleškem tudi, da je 
bil ondi dolgo časa v visokem čislu nauk o 
socialnem miru in so voditelji strokovnih or
ganizacij stali v meščanskem taboru. Profe
sor Schulz Gavernitz je celo dejal, da na An
gleškem sploh ni razrednih nasprotij.'. Tudi na 
en del nemškega delavstva je to vplivalo. 
Reklo se je. da ni treba pri vsaki priliki siliti 
z ostrimi sredstvi razrednega boja v  ospredje. 
Sedaj pa naenkrat velika stavka, ki jo je vo
dilo miljon delavcev nad mesec dni. Prido
bitno življenje cele dežele, parobrodarstvo in 
promet, vse to je pod temi razmerami občutno 
trpeio^ln  vlada se je Čutila,1 V i in b r a n O ,^ J e  
predložila zakonsko predlogo o minimalni 
ni^zefi. oh->oipq omteniei ni onii? .uicsoi q
n!!nif<̂ !li f̂Ibfio*it tb k d f i lB v e^ K  Kô jČ1̂  
$iiijfbŠ)t.eth' ‘J  Vliida * prddibžHiP /žakbir,!1t)6 ‘kanžp

Všit (rtiržvazija po kohctkTn sedaj pride 
država pod utisom delavskih krogov in Zaseže 
tako globoko v  gospodarske razmere. To je 
važno, pa še važnejše je dejstvo, da je delav
stvo pod vodstvom vse prej nego radikalnega 
Mad D onalda/l̂ ^(xydl(jmti.tSti pjT za
konu. ki je naperjen proti podjetnikom. To 
kaže, da ves razvoj razredna nasprotja poost- 
rtije in proletarce prfej ali slej zmerom sili k 

itnciujla iu v e š ib  ijte iaooitzvfi
Ostro naglašahje razrednih nasprotij iz

haja že iz socialno-demokratičnega programa. 
Če se vprašamo, n. pr. kaj vzdržuje socialni 

demokraciji na Neniškem tiste štiri miljone 
glasov, potem moramo reči. da imamo — pri 
vsej veliki važnosti najbližjih vprašanj — na
vdušenost. so katero slede mase za nami, za
hvaliti izključno misli na naš končni cilj. na 
preobrat obstoječega družabnega reda. To nas 
združuje kakor železen obroč, to je pa tudi

v  J rfii^^W ^^in4W ® ^,i95x5B ?t!i& n8t?j5kem 
češč^  RPflJ^lja, č $ H ()I}ih$£,oT£?pp *le m 's^ 
na odpravo 'podobnih zakonov. , fP;x



tisto, kar nas najbolj loči od meščanskih 
strank. Ni naša krivda, da razredna nasprotja 
obstoje. Kar služi razvoju naše moči, to ome
juje istočasno moč buržvazije, zato se ne sme
mo slepiti nad tem, da mora razredno na
sprotje trajno narekovati naše stališče. Ne 
samo v  političnem, tudi v strokovnem in za
družnem boju se *:o opaža. Vsak strokovni 
boj ima pravzaprav vso buržvazijo proti sebi 
in pri zadružnih organizacijah vidimo, da se 
kljub vsej nevtralnosti postavodajalci in meš
čanstvo obračajo proti njim. Revizionizem v 
socialni demokraciji se trudi, da bi se postavil 
kar najbolj na stališče sedanjosti in sodeloval 
z  meščanskimi strankami. Revizionizem pod
cenjuje nasprotja, ki obstojajo v  današnji 
'družbi.

Eno najinteresantnejših dejstev politič
nega razvoja je, da so. čim močnejši posta
jamo, tem težavnejši naši uspehi. Napredova
nje proletariata nikakor ne spremlja oslablje- 
nje buržvazije. Kar mora z eno roko dajati 
proletariatu, to mu jemlje z drugo roko dvojno 
nazaj. Podjetniške zveze, karteli itd. so ji 
sredstva v ta namen. Da prešinemo delavstvo 
s spoznanjem gospodarskih razmer, da mu 
pojasnjujemo, da mora vse sile združevati v 
boju proti meščanstvu, to je prava proletar
ska politika. Toda tembolj moramo tudi delo
vati na to. da povzdignemo gospodarski polo- 
ložaj delavskega razreda. Ravno Karol Marx 
je povzdigo delavskega razreda s pomočjo 
strokovnih organizacij izredno visoko cenil. 
Razmerje med strokovno organizacijo in poli
tiko je veliko tesnejše, nego si marsikdo misli.

Mi si danes delavskega gibanja sploh ne 
moremo predstavljati brez strokovnih organi
zacij! Strokovno gibanje ie gibanje, ki ima s 
političnim gibanjem isti cilj. Ampak strokovno 
gibanje kljub vsemu temu je gibanje sedanjo
sti. ker v soc. družbi ne bo ne izkoriščevalcev 
ne" izkoriščevanih. Zato mora strokovno giba
nje imeti svoje posebne bojne metode. S tro
kovne boje prekinjajo premirja in mirovni 
sklepi, med tem ko se politični boj završi šele 
takrat, kadar bo dosežen končni cilj. O teh 
razm erah si moramo biti na jasnem, potem je 
neizogibno, kakor je neobhodno vzajemno delo 
za  končni cilj. *________

Konfiskacija.
Blamirani državni pravdnik.

V neusmiljeno spakedrani slovenščiniT ki 
je duševni produkt slavnega celjskega držav
nega pravdništva, bero naši čitatelji razsodbo 
o zadnji konfiskaciji »Rudarja«. Gospod celjski 
državni pravdnik je blagovolil zaslediti it do
pisu iz Trbovelj, naslovljenem »Morilec kapi
talizem«, hujskanje k razrednemu boju je še 
Idruge pregrehe. V dopisu smo pokazali na 
razne protizakonitosti, ki jih uganja trbo
veljska prejjiogokopna družba s svojimi de
lavci. Opisali smo bili predvsem smrt nesreč
nega delavca Volaja. '

Povemo pa vnetemu gospodu državnemu 
pravdniku. da se temeljito moti. če misli po 
tej poti ustaviti kritiziranje vnebovpijočih 
nepravilnosti, ki se gode y  pašaliku trbovelj
ske prjemogokopoe družbe.

Sicer pa se je celjski gospod državni 
pravdnik do kosti blamiral s  konfiskacijo.; 
P rav  tisti dopis je rtamreč priobčil v dostav
nem prevodu graški »Arbeiterwille« in 
»Zarja«. In glejte, kar se je zdelo nevarno celj
skemu državnemu pravdniku, nad tem se ni 
niti naimanje izpodtaknil graški drž. pravdnik 
in niti ljubljanski ne. Potemtakem je v Celju 
drugačna pravica kakor v Ljubljani lir Gradcu! 
Zares, čudna so pota državnopravdniške mo- 
Irostitecpo i2£;xixx ©a&eji ocj ©sf̂ 7* 

Sicer pa smo poskrbeli, da se vsi naši 
ijtatelji na lastne oči uverijo, kako hud greh 
4mo zagrešili v zaplenjenem dopisu.

& Revolucija v Budimpešti.
•  BinlimpeStansko delavstvo je šlo v.'dne- 

Vih pred binkoštnimi prazniki na.ulico in upri
zorilo krvavo revolucijo. Zgradilo ie barikade, 
streljala g ’ TJBVCIVBrjev, branilo, vsem,
kar mu je prišlo pod roko. pogumno je nasta

vilo svoja prsa vojaškim krogljam in bajone
tom ter policijskim sabljam, bilo se je z ob
čudovanje vrednim pogumom, parkrat je za
podilo v  beg vojake in policijo.

In čemu se ni ustrašilo budimpeštansko 
delavstvo krvavih žrtev? Šlo je v  boj za 
splošno in enako volilno pravico, ki mu jo od
rekajo ogrski plemenitaški mogotci. Obetala 
mu je bila volilno pravico krona, obetala jo je 
plemenitaška buržvazija. Ne ena ne druga ni 
izpolnila svoje obljube. V budimpeštanskem 
proletariatu je vzkipel pravičen srd in bil se 
je za svojo tolikrat obetano pravico z naj
večjim pogumom.

Mogotcem je pognala revolucija strah v 
prsi. In takoj so pričeli krpati novo volilno re
formo. Ta volilna reforma sicer še davno ne 
bo splošna in enaka volilna pravica, ampak 
dala bo vsaj košček pravice ogrskemu prole
tariatu. Do danes namreč nima ogrsko delav
stvo ne enega zastopnika v parlamentu, vsled 
nezaslišano škandaloznega, samo plemenitaš- 
kim krivičnim privilegijem prikrojenega vo
lilnega reda.

V zadjem času se je slišalo, da namera
vajo dati ogrskemu delavstvu naravnost sra
moten košček volilne pravice. Budimpeštan
sko delavstvo je na to infamno provokacijo 
odgovrilo s pretnjo, da uprizori generalno 
stavko. Ker modrokrvni gospodje vedo, kako 
se zna boriti budimpeštajnski proletariat za 
svoje pravice, je upati, da se pravočasno spa
metujejo in ne izzivajo delavstva.

V revoluciji je bilo več mrtvih in veliko 
število ranjenih.

KARL KAUTSKY:

Strokovno gibanje.
Boji med mezdnimi delavci in njih izkori

ščevalci niso ni.č novega. Najdemo jih že ob 
koncu srednjega veka v rokodelstvu, med po
močniki in mojstri, bržko so se pričele vzbu
jati v  mojstrih pod vplivom tedaj se razvija
joče produkcije blaga in pod vplivom svetov
nega prometa kapitalistične slutnje in nagne- 
nja. Marsikateri med njimi je poskušal že v 
15. stoletju število pri njem vposlenih pomoč
nikov, ako pomnožiti, da bi lahko živel od 
njih dela. ne da bi bilo treba njemu samemu 
delati, ali pa je vsaj poskušal naprtiti pomoč
nikom ogromen del vsega dela. Opažala so se 
stremljenja po povečanju delovnih dni, po 
omejitvi praznikov, celo stremljenja po nedelj
skem delu. P ri tem so se skušali gospodje 
mojstri ločiti Od pomočnikov; ,ti naj bi se za
dovoljili s slabo hrano itd. Družinska vez se 
je zrahljala. Slednjič so se začeli cehovski 
mojstri še bolj odločevati, pomočniki, ki hiso 
bili sinovi ali zetje mojstrov, so silno težko 
pB st^u  n & i^ u  pB iP ro  }  ̂  J e  pop°I ' 
i${ga pomočniški pok}«?,
vedno boli poklic zase. nehat je biti samo po
staja med učencem in mojstrom.

so mojstri začeli igrati kapitaliste, je 
bila nujna posledica, da je dobila razmerje 
med njimi in njih delavci več ali manj ostrine 
poznejšega » nasprotja med kapitalističnimli 
podjetniki in mezdnimi proletarci. Toda po
močniki se niso dali primerjati s ponižnimi in

dust*ij^)/Jc{jjj4oy£!no in bojevito niso samo 
prestregli slehrnega udarca, nam erjenega 
proti sebi, ampak so odgovorili nanj še s sil- 
nejšim od svoje strani. Mesta so bila majhna, 
S ra ifo  pomočnikov vsakega p o k l|d ^ e^ m (p . 
zategadelj po mestih razmeroma neznatno. 
Bilo jih je tem lažje združiti, ker je imela na
vadno vsaka obrt posebno ulico. Delo je sicer 
ločilo drugega pd drugega sap o  malo število, 
redko več kakor 'eden ali dva, je delalo pri 
dnfciti fiiaUk*^H*Tteta'fjezbilo

slehrnega posameznika prav tako vlogo ka- 
komdetoi i* ; .^ružabnpsjl j pomoč
nike. Njih pivnice so bile središča njih organi
zacij. izhodišča bitk. ki so jih bili z mojstri. 
Kdor od pomočnikov ni sodeloval, je bil izob
čen. Vsled ločitve poklicev drugega od dru-

močništva nj«gov«ga rokodelstva tistega po
mena kakor izključitev iz družbe. Pomočniška

organizacija ene stroke je torej obsezala vse 
pomočnike v isti stroki. Industrijska rezervna 
armada je bila nepoznana, pridobivanje de
lavcev iz tujih poklicev je bilo iz raznih raz
logov nemožno, ni čuda, da je bilo stališče 
pomočnikov nasproti mojstrom razmeroma 
nadvse ugodno. Orožje, ki so ga rabili, je bilo 
nehanje dela in razglasitev slabega glasu — 
stavke in bojkoti — in s. tem orožjem niso 
prizanašali. Našim cehovskim sanjačem, ki 
sanjarijo o obnovitvi srednjeveškega roko
delstva in se nadejajo od te obnovitve miru 
med delavci in njih izkoriščevalci, bi se lasje 
upokončili. če bi se danes v razmerju z raz
vojem industrije tako pogosto in tako trdo
vratno stavkalo kakor v  merodajnih rokodel
stvih 15. in 16. stoletja.

Šele ko je prišla na površje moderna dr
žavna oblast, so tudi pomočniki spoznali, da 
prihajajo drugi časi. Zatiranje delavcev je bila 
ena prvih uslug, ki jih je nova oblasti izkazala 
buržvaziji, in je še do danes ostala ena njenih 
glavnih nalog. Začela se je doba mezdnih taks 
(to se pravi maksimalnih mezd) in prepovedi 
ali vsaj policijskega zatiranja vseh organiza
cij mezdnih delavcev. Vendar pa se tudi dr
žavi ni posrečilo, da bi popolnoma udušila od
por pomočnikov. Pomočniki so vedeli prav 
tako dobro kakor njih nasprotniki, kako moč 
imajo, če združijo vse svoje moči. in kako so 
slabotni, brez organizacije. Povsod so se z 
vso žilavostjo sklepale organizacije. Kjer so 
jim bile javne organizacije onemogočene, so 
ustanovili tajne. Z najhujšimi kaznimi in mu
kami so jih kaznovali, a vendar niso mogli 
omajati njih združitve. Čeprav so bila trplje
nja in težave, ki jih je prinesel protisociali
stični zakon nemškemu proletariatu, dovolj 
huda. vendar so bila otroške igre v primeri s 
tem. kar so morali v marsikaterih deželah pre
trpeti delavci v  teku zadnjih stoletij in tje do 
srede 19. stoletja. In vendar so vsa preganja
nja premagali.

Večina delavcev porajajoče se kapitali
stične manufakture pa ni imela tiste odporne 
sile kakor rokodelski pomočniki. Za izgoto- 
vitev celega izdelka potrebna dejanja so ^k a- 
kor smo že omenili, v  manufakturi prideljena 
različnim delavcem, katerih vsakdo mora 
opravljati enega ali več razmeroma prepro
stih opravil. Očna doba delavca se na ta način 
skrči, pojavljati se že začenja delo žensk in 
otrok. Nadalje so se rodile v velikih industri- 
alnih mestih pod gospodstvOm manufakture 
velike delavske armade. Pri tem je neniožno, 
da bi se delavci med sabo osebno poznali, ka
kor je bilo samoposebi umevno pri pomočni
kih v srednjeveških malih mestih. Vsled. raz
voja velikih mest so seveda deloma trpeli tudi 
rokodelski pomočniki, toda ne tako močno, 
kajti v  tisti meri, kakor je rastlo njih število, 
je rastla tudi mnogoglavnost in z njo neslož- 
nost njih nasprotnikov, mojstrov. V kapitali
stičnih podjetjih pa stoje mnogoštevilni de
lavci maloštevilnim podjetnikom nasproti, ki 
se lahko sporazumijo. Temu se je še pridru
žilo. da je cehovsko gospodstvo oviralo raz
voj manulaktur. v  starih rnestih. Ta podjetja so 
se morala ustanoviti izven cehovskega oko
liša. večinoma na deželi, kjer se je dalo de
lavce lažje nadzirati in kjer delavci niso imeli 
nikake zaslombe v drugih plasteh delavskega 
prebivalstva in so bili navezani edino na delo
v manufakturi,

• (Konec.)

Zapisnik
seje načelstva združene bratovske skladnice 
v Trbovljah, ki je bila dne 21. velikega travna 
1912 v  ravnateljevi pisarni.

Navzočni podpisani.
Dnevni red;

1. Upokojitve. .,
2. Prošnja gosp. A. Herzoga za dopust 

vsled bolezni.
3. Raznoterosti.

Na podlagi zdravniških izpričeval se VpO- 
tfcie sledeči rudarji v  Trbovljah:

Prosenjak Franc s 15- v e l travnom *912
s K 29.70 mesečno. -----------

lJl .»riatic Jose! s 15. velikim travnom 1912
*. rti ilsisfrsta!



Brunek Ivan s 15. velikim travnom 1^12 
s K 29.70 mesečno.

Borštner Vinko s 15. vel. travnom 1912 s 
K 26.66 mesečno.

Kožuh Amalija z 2. mal. travnom 1912 s 
K 11.66 mesečno.

Stopar Ivan z 20. sušcem 1912 s K 23.76 
mesečno.

V Hrastniku:
Mastnak Alojzij s 1. velikim travnom 1912 

s K 85.68 mesečno.
Skalič Ignacij s 1. mal. travnom 1912 s 

K 16.66 mesečno.
Matko Jakob s 1. vel. travnom 1912 s 

K 29.70 mesečno.
II.

Po prečitanju prošnje dr. Herzoga se 
istemu dovoli šesttedenski dopust in se mu 
obenem povrnejo izdatki za zdravljenje v 
znesku K 35.—.

III.
Pokritje stroškov za pleskanje in popra- 

vilna dela v stanovanju računovodje gospoda 
Pleskoviča se dovoli.

Ker je poslopje pri bolnišnici za gretje 
vode pogorelo, se sklene zgraditi novo po
slopje, kojega stroški pa ne smejo presegati 
vsoto 700 K.

Na prošnjo Anžur Jakob-a se temu všteje 
članstvo od 21. sušca 1881, ker je od tega časa 
neprenehoma delal pri trboveljskih obratih.

Prošnja Florjanc-a Franc za vračunanje 
članskih let se odkloni, ker je prekinil članstvo 
od 3. julija 1893 do 13. novembra 1893.

Podpora za zdravljenje se dovoli nasled
njim delavcem: Hribar Matevž K 50.—, Ja 
nežič Ivan K 80.—. Rzeničnik Jakob K 70.—, 
Florjane Franc K 80.—, Zelič Jakob K 70.— 
in Klavžar Marija K 50.—.

Podpore, ki jih je predsednik podelil od 
zadnje seje. se naknadno odobre. Nadalje se 
dovoli podpora sledečim, in dobe: Brunek
15.—, Kovačič Rupret 20.—. Belak Josef 20.—, 
Pavšar Franc 20.—, Kunšek Ivan 15.—, Udovč 
Ivan 15.—. Frankovič Franc 15.—. Bote Fr. 
25.—, Klenovšek Marija 20.—, Strahovnik Fr. 
20.—, Kaša Jurij 25.—. Briner Avgust 10.—, 
Kreže Martin 30.—, Knez Josip 20.—, Močnik 
Jurij 15.—. Breznikar Ivan 20.—. Volaj Franc 
20.—, Andrijani Peter 15.—, Zaverl Franc 
15.—. Smodič Ivan 15.—, Kiler Ivan 20.—, 
Pajk Franc 20.—, Matko Jakob 20.—. Smuk 
Martin 15.—. Zupan Mihael 10.—. Drnovšek 
Ivan III 30.—. Planinc Matevž 15.—, Dober- 
šek Martin 20.—, Umek Anton 20.—, Alešek 
Jakob 20.—, Hribar Mihael 15.—, Keše Josip 
15.—. Stopar Ivan I 20.—. Pihler Franc 20.—» 
Ojstršek Ivan 20.—, Draksler Blaž 15.—, Smo
dič M argareta 10.—. in Voje Anton 36 kron.

Član predstojništva Majdič Florijan iz
reka v imenu delavstva gospodu predsedniku 
ravnatelju Heinrihu zahvalo za podporo, ki jo 
je nalkonil sirotam po ponesrečenem Volaju.

Majdič nadalje predlaga, naj bi se čim 
preje sklical občni zbor z dnevnim redom; 1. 
Povišanje pokojnine. 2. Raznoterosti.

Predlog se sprejme.
Sklenjeno in podpisano.
Pleskovič 1. r. zapisnikar. F. Leiler 1. r. 

predsednik. F. Heutman 1. r„ Fl. Kronthaler 1. 
r,. Vajta 1. r., Mozetič Anton 1. r.. Majdič Flor. 
1. r. Kozole Martin 1. r.. Mastnak Franc 1. r., 
Bočko Alojzij 1. r. Gosak Peter 1. r.. Kolman 
Matevž 1. r.. Mlakar Martin L r., Urlep Ivan 
1. r. in Tratnik Avgust 1. r.

Razsodilo.
V imenu Njegovega Veličanstva cesarja!

C  kr. okro2no sodišče v Celju kot tiskovno sodišče Je 
na predlog c. kr. državnega pravdnlštva v Celju potrdilo po 
tem c. kr. dgavnem  pravdništvu odrejeno nasego št. 15 v 
Trbovljah izhajajoče periodične tiskovine .Rudar* z dne 
24. V. 1912 in je obenem v smislu § 493 k. p r sklenilo 
spoznati;

Vsebina v ravno navedeni številki .R udar' se nahaja
jočega članka pod naslovom .Morilec Kapitalizem* ustanovlja 
dejanski stan pregreška proti javnemu miru in redu v smislu 
§  302 k. z. in se vsled tega v smislu § 36 in 37 tiskovnega 
zakona z dne 17. dec. 1862 št. 6 d. i. ex 1863 izreka pre
poved razšlrjevanja zaplenjene tiskovine, uničenje zaplenjenih 
komadov iste, razdejanje stavka zaplenjenega članka in se 
zaukazuje javno objavljen)« te razsodbe.

N a g i b i :
V članku .M orilec Kapitalizem se prepoveduje v po- 

nesrečen}« nekega rudarja v terboveljskem rudniku in se  s
tem spajajo napadi na terboveij»ko družbo, ki je baje se 
svojim postopanjem to nesrečo, provzročilo ter se poskuša 
zapeljati rudokopsko delavstvo k sovražnostim proti rudo- 
kopni družbi in sploh proti. posedujočim stanovcem. V tem 
tičejo vsi znaki pregreška po § 302 k. z. in je bila toraj 
spoznati kakor zgoraj navedeno.

C  kr. okrožno sodišče v Celju, dne 28. maja 1912.
__________  Podpis nečitljiv.

Dopisi.
Trbovlje.

Nagrajeno priganjaštvo. Pred kratkim je 
uprava rudnika delila svojemu uradniškemu 
in tehničnemu osobju remuneracije. Značilno 
pri tem je, da tisti, ki pomaga delavce najbolj 
izžemati kakor na primer Vajta, je dobil naj
več. namreč celih 1000 K. Rudarji, ki rabijo 
povprečno vsakteri mesec nove šihtne škor
nje. ki so precej dragi in ki v jamskem moč
virju kmalu segnijejo. ti seveda niso dobili ni
česar. Pač pa so imeli v marcu in aprilu na 
vshodnem okrožju št. II. naravnost škanda
lozne sramotne zaslužke, zaslužili so po 1 K 
12 vin. ali le malo več. Posledica remunera
cije je bila ta, da so nekateri gospodje med, 
sebno odlikoval pan Vojta. Toda vse je tiho, 
z vrčki. Razume se, da se je v tem oziru po
sebno odlikoval pan Vajta. Toda vse je tiho, 
kakor da ne bi bilo nič, če se spozabi delavec, 
tedaj je to seveda nekaj druzega, tedaj je takoj 
orožništvo in policija na nogah in vrši svojo 
dolžnost. Koliko delavske krvi, žuljev in solza 
neki je v tej remuneraciji? Dobrou hut, pane 
Vojta!

Manire inženerja Vojte. Obratni vodja 
vzhodnega okrožja številka II. Vojta. je res 
jeko famozen človek. Dasi je že od ženskih 
rok dobil klofute, mu še r.e da žilica miru, da 
ne bi ljudi* ki so pod oblastjo visokorodnega 
gospodka inženerja vposleni, vedno z raznimi 
nepotrebnimi šikanami dražil. Tako je n. pr. 
zadnjič nekega mlajšega jamskega delavca, ki 
v  temi častihlepnega Vojto ni videl, prav po 
neinženersko nahrulil ,ter mu je napovedal 
kazen v obliki odtrganih štirih kron od plače. 
Ker pa je imel fant Vojtovih šikan zadosti, je 
raje zahteval takoj obračun. In res je delavec 
obračun dobil, obenem pa tudi za štiri krone 
manj kakor mu je šlo. Kako pride Vojta do 
tega. da brez vsakega vzroka ljudem narav
nost denar krade v obliki kazni, ne da bi se 
bili pregrešili? Pane Vojta. mi Vam odločno 
svetujemo, prenehajte uganjati burke z de
lavci, kajti znalo bi se vam lepega dne tako 
zgoditi kakor se je nekoč zgodilo nadpazniku 
Babiču, potem pa prištejte eventualni tak do- 
godljaj na račun svoje neakademične siro- 

vosti!
Izkoriščanje do krvi. Meseca marca in 

aprila t. 1. so se rudarji na vzhodnem okrožju 
št. II.. kar se tiče zaslužka, prav britko prito
ževali. Uprava rudnika v Trbovljah sicer ne 
vidi rada. da se v našem listu kritikuje. P ri
hranimo si torej besede, govore naj številke! 
Imamo pri roki celi kup plačilnih listov, ka
terih številke nam jasno dokazujejo eldorado, 
kakršen je trboveljski rudnik, zlasti vzhodno 
okrožje št. II., kjer neomejeno po svoji često 
prav neumni volji gospodari rudarjem že do 
grla presedajoči Vojta. Eden izmed plačilnih 
listov nam kaže. da je zaslužil njen lastnik 
meseca aprila na šiht 1 K 44 vin., in šele po 
dolgih prošnjah mu je bil zaslužek povišan na 
šiht na 2 K 21 vin. Drugi list nam kaže za
služka za šiht 1 K 92 vin., tretji 2 K 60 vin, 
četrti list 2 K 89 vin., peti list 2 K 60 vin., 
šesti list 2 K 30 vin., ki je bil pozneje povišan 
na 2 K 38 vin., sedmi list 1 K 86 vliu. pozneje 
povišan na 1 K 96 vin., osmi list 2 K 4 vin., 
deveti list 2 K 90 vin., deseti list 1. K 83 vin. 
itd. Navajamo samo še. da je cela v rsta  ru
darjev zaslužila meseca aprila za šiht celo 
samo po 1 K 12 vin., in šele po dolgih prošnjah 
so posameznikom dali nekaj vinarjev pobolj- 
ška. Vprašamo, kako naj v  današnjih dragih 
časih izhaja družinski oče s takim zaslužkom, 
ki prav za prav noben zaslužek ni. posebno če 
upoštevamo naravnost živinsko trpljenje ru
darjev. Vsak prosiak naberači dnevno več 
skupaj kakor pa zaslužijo pri napornem delu 
rudarji vzhodnega okrožja št. II. Pri vsem tem 
se Vojta tem ubogim dela,vcem še roga, češ 
kaj pa hočete še več, tisti Vojta, o katerem 
gre po Trbovljah glas, da pri vsej svoji inže- 
nerski plači in navzlic remuneraciji v  znesku 
1000 K ki jo je pred kratkim dobil, niti če
vljarju šihtnih škornjev ne more plačati. 
Vojta. ki delavce naravnost tiranizira, naj bo 
prepričan, da bo tudi njemu v  Trbovljah od
klenkalo. kakor je že marsikateremu go
spodku njegove vrste.

Strokovni pregled.
s Tovarniške delavke na Japonskem. Tudi 

na Japonskem se vedno pomnožuje delo Žensk. 
Po zadnjih poročilih je bilo v raznih tovarnah 
na Japonskem vposleno 700.000 žensk, od teh 
je pa le malo odstotkov dorastlttu ogromno

večin tvorijo otroci pd 1'4 in celo pod 10 let 
starosti. Tako je n. pr. v tovarnah za vži
galice vposlenih 20 odstotkov deklet pod 10 
let. Podjetniki vzdržujejo celo armado agen
tov, ki jim vedno dovažajo novih otrok v ve
likem številu, katere potem izkoriščajo. S 15 
ali 17 leti se otroci zopet vračajo v svoje vasi, 
ker so že popolnoma izrabljeni. Ravna se z 
otroci jako slabo, da celo brutalno, kar je 
tembolje verjetno, ker otroci stanujejo v to
varniških prostorih. Kaznujejo jih s tem, da 
jim ne dado jesti, pretepavajo jih z bičem ali 
pa zapirajo v temnice. Poslovodje imajo pra
vico izrabljati otroke še tudi na drug način. 
Morala teh ljudij je jako nizkotna. Čez uro de
lajo pogestema do pol noči, tudi ob nedeljah 
delajo. Posamezne predilnice delajo sploh tudi 
po noči ob jako slabi razsvetljavi. Navzlic 
tem vnebovpijočim razmeram ni mogoče v 
parlamentu prodreti z varstvenim  zakonom. 

Clan gosposke zbornice dr. Kuvada si je pri
zadeval vsaj nekaj doseči, toda večina je gla
sovala proti vsakemu tozadevnemu zakonu. 
Ako pogledamo mizerne razmere japonskih 
delavk, tedaj vidimo kako je bilo včasih tudi 
pri nas v Avstriji. Navzlic temu. da so se raz
mere pri nas znatno zboljšale, je še vedno 
nekaj delavcev, ki pravijo, da organizacija 
nič ne koristi. Ker pa na Japonskem nimajo 
delavci strokovnih organizacij, zato vladajo 
tam tako strašne razmere.

.\aznanila radarskega tajništva
Trbovlje. Pozivamo vse tovariše, ki so v  

zadnjem času pristopili k strokovni organiza
ciji. naj pridejo v  tajništvo po članske knjižice.

Leše. Poročajte, kako se je izvršilo zbo
rovanje bratovske skladnice.

Labinj. Poročajte, v koliko se je dosegel 
uspeh v znani zadevi.

Razne stvari.
r Novi denar. Z 20. velikim travnom se 

je pričelo z izdavanjem novih dvekronskih 
novcev namesto dosedanjih starih goldinarjev. 
Napravilo se jih bo za 35,000.000 kron, veli
kost imajo v premeru 27 mm. Kar se tiče 
snovi, je v novih novcih razmeroma manj 
srebra kakor pa ga je bilo v  starih goldinarjih. 
Pri prelivanju je država profitirala 5 miljonov 
kron. Značilno je, da se vliva, kar se tiče 
snovi v  Avstriji vedno manj vreden denar.

Listnica uredništva.
Črna. Poslali smo uredništvu *Zarje«.

Ljubljana
Dunajska cesta št. 17

priporoča svojo 
bogato zalog i

šivalnih strojev
za rodbino in obrt.

P i s a l n i  s tr o j i
V o z n a  I r o l e s  a .

C e n i k i  z a - t o i y  i n  f r a n k o .

Kansumiii društvo rudarjev
T 7*

nriporoča

svojo bogato zalogo
Špecerijske« In manufaktur
nega, blaga kakor tndi čevlje 

za otr* e In otdrasle. 
V e e  p o  jsO ro  i i l z l c l  c e a a i .
Delavci! Dolžnost Vaša je, da podpirate 
svoje podjetje Član lahko postane vsak.

p r ip o r o č a ,  jaao n a š  m  
erospod.iaa j a m KOLINSKO CIKORIJO!
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Izdajatelj in zalagatelj I v a n T o k a n. — Odgovorni urednik I g n a c i j S i 11 v Trbov l jah . Ti s ka  Učiteljsk i tiskama. v  Ljubljani.


